

«Утром расстрелять!»

ВАЛЕНТИНА ДАВБЕР

Мой отец Георгий Игнатьевич Скоморохов родился в 1909 году в селе Любимовке Курской области в многодетной семье, где был самым младшим ребёнком. Рано, в 9 лет, лишился отца и матери. Когда вырос, уехал в Днепропетровский (старое название) к старшей сестре Ульяне.



Георгий Скоморохов, 1987 год.

Работал слесарем, затем пошёл учиться и примерно в 1936 году окончил Днепропетровский университет, стал учителем математики в школе. Женился, родились дети: в 1938 году сын Эдуард и в 1940-м дочь Валентина (это я).

После войны, освободившись из плена, отец работал учителем математики в школе города Никополь Днепропетровской области. Выйдя на пенсию в 1970 году, переехал на постоянное место жительства в подмосковный Калининград.

Мой брат Эдуард Георгиевич, окончив Московский физико-технический институт, поступил на работу в ЦНИИмаш. Я проживаю в Королеве, до пенсии работала в МВД России. Отец умер в апреле 1993 года.

Вот что он рассказал о своём ратном пути.

«8 июня 1941 года я начал учёбу на курсах усовершенствования командиров запаса в Днепропетровске. У всех было чувство, что не сегодня-завтра начнётся война.

По окончании курсов 8 июля 1941 года я получил назначение в 840-й артполк 280-й стрелковой дивизии, командовал которой генерал-майор Данилов. Было задание — формировать артполк в лесах Тульской области.

Прибыл в часть. Попались на глаза лошади без коновязи. Фуража не было. Я сделал прутья и привязал лошадей к деревьям. И тут с дерева из гнезда упал воронёнок. Лошади хотели его затоптать. Я задумал:

если птенец останется жив, выживу и я в этой войне. Воронёнок пролетел между десятью лошадьми, которые били его копытами, и выпорхнул. Я подумал: «Неужели задуманное сбудется?»

... Мы двигались в направлении Почипа. В начале августа прибыл начальник боепитания полка. Погрузили всё на эшелон.

Противник превосходил наши части по вооружению и численности живой силы. Мы несколько раз переходили в наступление, а потом отступали.

Комбат и комиссар погибли. Дважды пополнялись наши стрелковые части.

Капитан Мурзилкин объявил, что мне присвоено звание лейтенанта.

Во время артобстрела перебили большую часть лошадей. 5 октября мы получили приказ: ночью «свернуться» и незаметно оторваться от противника.

Двигались на восток, попадали на мины, теряли лошадей, людей. С 14 на 15 октября приняли бой под Борщовом. Артиллерия осталась — удалось переправиться через болото. В лесу мы должны были соединиться с артиллерийской частью. Но это выполнить было уже невозможно.

К 12 часам дня осталось нас человек 60, затем к нам присоединились ещё 40 военнослужащих. Мы выбрали раненых и пешим ходом двигались по лесу. Прошли 3 — 4 километра и попали под обстрел немецких автоматчиков. Вернулись назад, но опять были обстреляны. Углубились в лес, командир по-



Семья Скомороховых, 1961 год.

ставил задачу прорвать кольцо окружения.

В ночь с 15 на 16 ноября мы выбирались из леса, но попали под вражеский обстрел и отступили. Комдив Данилов был ранен в грудь. Комполка Муленкин дал нам задание образовать группы по 3–5 человек, продвигаться по лесу, найти полянку и задержать противника.

Когда мы вернулись, никого из отряда уже не было. Как выходить из леса, каждый решал сам. Я решил переждать, переодеться, уйти в партизаны. Но немцы начали прочёсывать лес, и я был окружён.

Добрался до одной деревни, постучался в дом. Но хозяйка меня в него непустила. Она сказала: «Вчера я отдала всё, что могла, другим беглецам». Отойдя от её хаты, я был схвачен немцами и брошен в лагерь для военнопленных.

Совершил несколько побегов из лагерей в 1942, 1943, 1944 и 1945 годах, но всё — безрезультатно. Однажды, сделал в полу барака подкоп, бе-

жала группа военнопленных, в их числе и я. Удалось укрыться в сарае, где стояла корова. Там я зарылся в сено. Слышал, как в сарай вошёл немец, проколол штыком сено, в котором я скрывался, и ушёл. Слышал, что нашли Володю Слюсаренко; когда его спросили, где ещё скрылись пленные, он ответил: «Не знаю». Прозвучал выстрел, затем второй (добили Володю). Минут через двадцать убили Алёшу из Пскова.

В сене я пролежал четверо суток, слышал, как хозяйка приходила в сарай, доила корову, но выйти мне не удавалось. На третью ночь собрал ладонями дождевой воды, выпил. У меня очень заболел живот, чуть не умер.

4 апреля я вышел из сарая. Тут же был схвачен немцами и снова посажен в одиночную камеру. Услышал по-немецки приговор «машен-шлэссер», то есть «утром расстрелять». Но утром в село вошли американские части и освободили меня. Шёл 1945 год».

Фото из архива автора

Триумф победителей

АНАТОЛИЙ ШМЕЛЁВ

В истории Красной площади российской столицы особо значимыми и грандиозными были три военных парада: 7 ноября 1941 года, 24 июня победного 1945 года и 9 мая юбилейного 2015 года.

Ноябрьский парад сорок первого состоялся в тревожные дни, когда враг был уже на подступах к столице. Парадные расчёты уходили по Ленинградскому шоссе в район Крюкова и с ходу вступали в бой. В жёстких схватках продвижение гитлеровцев было остановлено, а затем, несмотря на превосходство в личном составе и боевой технике, фашисты были отброшены от Москвы на 100–200 километров, понесла большие потери.

Война была жестокой, кровопролитной и длилась 1418 дней и ночей. Завершилась в мае 1945 года, а 24 июня на Красной площади состоялся торжественный парад, продемонстрировавший силу и мощь советских Вооружённых сил. Этот парад в сердцах людей навсегда остался Парадом Победителей — грандиозным торжеством советского народа и тех, кого он освободил от немецко-фашистского порабощения. Вспомним этот самый величественный праздник.

Гремит тысячетрубный военный оркестр. Из ворот Спасской башни Кремля на белом коне выезжает трижды Герой Советского Союза маршал Г.К. Жуков. Он будет принимать парад. Навстречу ему на вороном коне скачет командующий парадом маршал К.К. Рокоссовский. После традиционного рапорта они объезжают войска. Их сопровождает русское друж-

ное громогласное «ура!». Оно разносится над площадью, прилегающими улицами, над всем миром — как блестящий символ нашего счастья и торжества. Его слушают с восхищением те, кто находится на трибунах, и те, кто сидит у радиоприёмников.

Маршал Жуков взволнованно провозносит свою речь о победе, о том, как она завоёвывалась и приближалась. Гремят залпы торжественного артиллерийского салюта, его прорезает могучий Гимн Советского Союза, исполняемый оркестром из 1400 труб. Затем раздаётся призывный звук трубы — сигнал к торжественному маршу. И под звуки жемчужной трели барабанов и звуки литавр сводные полки героев двинулись по Красной площади.

Седые ветераны помнят тягостные, как мрак, слова Левитана: «На всём протяжении фронта от Баренцева до Чёрного моря идут ожесточённые бои», помнят невыносимые страдания, с которыми слушали эти слова. Враг был силен, коварен, жесток и вооружён могучей современной техникой, на него работала вся поработанная Европа.

Но советский народ не жаловался. Он твёрдой поступью пошёл навстречу врагу, полный мужества, отваги и любви к Родине. И опрокинул его и бил до тех пор, пока враг не выкинул белый флаг.

И вот долгожданное торжество — Парад Победы.

Проходят торжественным маршем войска всех фронтов от Баренцева до Чёрного моря.

Идут сводные полки Карельского фронта, идут ленинградцы, идут воины Первого Прибалтийского фронта, Третьего Белорусского фронта. Осо-

бенно победно звучит барабанный бой. Двести бойцов, двести героев под этот звонкий бой несут склонённо знамёна. На их шёлковых полотнищах мрачные знаки насилия, высокомерия. Это свастика, эмблема фашизма, эмблема гитлеровской Германии. Среди этих знамён — знамя изверга и крикуна — личный штандарт Гитлера. Все эти знамёна наши воины бросают к подножию Мавзолея.

Идут победители. Чеканным шагом проходят сводные полки Второго Белорусского, Первого Украинского, Четвёртого Украинского, Второго Украинского, Третьего Украинского фронтов.

Нет большего счастья, чем видеть Парад Победы нашего народа, великий парад бессмертной славы народов СССР.

И вот прошло 70 лет.

9 мая 2015 года на Красной площади состоялся юбилейный Парад Победы. В нём участвует большое количество войск и боевой техники. Наряду с боевыми средствами времён Великой Отечественной войны представлены новейшие образцы боевой техники, в том числе мощные новейшие стратегические ракеты, могучие танки, в воздухе проносятся самые современные самолёты и вертолёты. В параде участвуют также сводные полки стран СНГ, дружественных зарубежных стран: КНР, Индии, Монголии и др.

Это было поистине потрясающее зрелище, заставившее учащённо биться сердца присутствующих гостей, а также застывших у экранов телевизоров и у радиоприёмников не только в России, но и далеко за её пределами.

Всё это вызвало неопишемое восхищение и гордость россиян, их друзей и доброжелателей.

К сожалению, были и недоброжелатели, для которых торжество Великой Победы нашего народа вызывало нерв-

ные эмоции. В порыве негодования и недовольства нашими успехами они активизировали грязную пропагандистскую деятельность, фальсифицируя историю, стремясь к пересмотру геополитических итогов войны.

Реваншисты в новом обличии всё смелее поднимают голову у наших границ. Эстонцы, латыши, литовцы, наследники бандеровцев на Украине открыто демонстрируют свои неонацистские устремления. Поляки постоянно строят козни против России. США присвоили себе право без всяких согласований делать в мире то, что считают нужным: разбомбили Югославию, захватили Ирак, стали бомбить Ливию. Не без их участия происходят кровавые события на Украине. И всё это под лозунгом защиты прав человека и установления демократии. При этом они называют Россию агрессором. А у самих созданы военные базы по всему миру. Хочется спросить: где же совесть и понятие о справедливости и чести, заокеанские господа?!

В связи с этим целесообразно вспомнить разговор бывшего министра обороны СССР маршала Советского Союза Дмитрия Тимофеевича Язова с капитаном судна «Победа» И.М. Письменным, перевозившим ракеты на Остров свободы, спасая Кубинскую революцию: «Одна мысль меня постоянно гложет: вдруг разворуют нашу Победу? Кто на мелочный успех, а кто на карьеру. Надо отстаивать нашу Победу».

Да... Не напрасно тогда беспокоился капитан. Сколько грязи и лжи вылилось и выливается недоброжелателями до сих пор. Их ненависть затмевает разум. Для них Россия, её победа, достижения — как кость в горле.

Немало развелось желающих переписать историю под себя, но истина восторжествует. В это твёрдо верят все честные люди планеты.